doi: 10.15936/j.cnki.1008 - 3758.2016.06.014

习近平美丽中国建设思想及其重要意义

秦书生,胡 楠

(东北大学 马克思主义学院, 辽宁 沈阳 110819)

离 要:习近平美丽中国建设思想的提出具有深刻的国际国内背景,其基本内容包括:人与自然和谐相处是美丽中国建设的基本要求;拥有天蓝、地绿、水清的自然生态环境是美丽中国建设的首要目标;实现中华民族永续发展是美丽中国建设的应有之义;让广大人民群众享有更多的生态福祉是美丽中国建设的根本目标;坚持节约资源和保护环境的基本国策,建立资源节约型、环境友好型社会是美丽中国建设的重要措施;构筑绿色发展的生态体系是推进美丽中国建设的重要途径;深化生态文明体制改革,加强生态文明制度建设是美丽中国建设的根本保障。习近平美丽中国建设思想具有重要的理论和现实意义。

关键词:习近平;美丽中国;生态文明;绿色发展

中图分类号: A 81

文献标志码: A

文章编号: 1008-3758(2016)06-0633-06

Xi Jinping's Thought of Wild China Construction and Its Significance

QIN Shu-sheng, HU Nan

(School of Marxism, Northeastern University, Shenyang 110819, China)

Abstract: Xi Jinping's thought of Wild China construction has its profound international and domestic backgrounds, which basically includes the following points. The harmony between man and nature is the basic requirement of Wild China construction. Enjoying the natural ecological environment of blue sky, green earth and clear water is the primary goal of Wild China construction. To realize a sustainable development of the Chinese nation is the proper meaning of Wild China construction, and to enable the general public to enjoy more ecological welfare is the basic goal of Wild China construction. Adhering to the basic state policy of resource conservation and environmental protection and setting up a resourceconserving and environment-friendly society are important measures for Wild China construction, building the ecological system of green development is an important way to promote Wild China construction, and deepening the reform of ecological civilization institutions and strengthening the construction of ecological civilization systems are the fundamental guarantee of Wild China construction. To conclude, Xi Jinping's thought of Wild China construction carries both theoretical and practical significance.

Key words: Xi Jinping; Wild China; ecological civilization; green development

收稿日期: 2016-03-22

基金项目: 国家社会科学基金资助项目(14BKS056); 中央高校基本科研业务费专项资金资助项目(N141302002); 陈昌曙技术哲学发展基金资助项目(201303)。

作者简介:秦书生(1963-),男,辽宁宽甸人,东北大学教授,博士生导师,主要从事马克思主义基本原理、生态文明理论、生态哲学研究;胡 楠(1990-),男,辽宁沈阳人,东北大学博士研究生,主要从事马克思主义基本原理的当代发展、生态文明理论、生态哲学研究。

"努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。"^[1]美丽中国建设作为党的执政理念在党的十八大上首次提出并被确立为新时期我国生态文明建设的重要战略目标。党的十八届五中全会上审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》(以下简称《建议》)更是把生态文明和美丽中国建设写入其中。党的十八大以来,以习近平为核心的党中央十分关注美丽中国建设,将其纳入国家发展大计,上升为国家意志,彰显了党对美丽中国建设的高度重视。习近平总书记多次就推进生态文明建设,努力建设美丽中国发表了许多重要讲话,为美丽中国建设指明了方向。

一、习近平美丽中国建设思想 提出的现实背景

习近平美丽中国建设思想的提出有其深刻的 国际国内背景,具有历史必然性。

1. 习近平美丽中国建设思想提出的国际背景

随着全球化的深入发展,资源枯竭、环境污染的加剧,气候变暖、大气污染、植被破坏、生物多样性锐减等逐渐成为全球共同面临的环境问题,生态危机正演变成复杂的国际问题。协调经济社会发展与环境保护之间的矛盾越来越成为当前世界各国积极着手推进的实际行动,加强环境保护,走可持续发展道路,推进绿色发展是国际社会发展的大势所趋。从近几年召开的联合国可持续发展大会、联合国气候变化大会来看,推进绿色发展和可持续发展,加强环境保护逐渐成为人类最高级别的全球共识和国际行动。生态文明建设日益受到世界各国的广泛关注,并开始加强环境保护领域的交流与合作,生态文明建设的全球化行动时代悄然来临。

面对世界文明开始加速从工业文明向生态文明转型,中国正处于战略选择的关键时期。大力推进生态文明,建设美丽中国是我国面对世界绿色发展和可持续发展的国际浪潮、打造大国生态形象、提升国际生态地位的正确抉择。为了树立我国的新型生态大国的良好形象,增强国际事务中的影响力和公信力,习近平总书记多次强调承担起与我国大国身份相符合的生态责任,通过美丽中国建设不断提升参与国际环境事务交流合作

的能力,使我国逐渐成为国际环境事务中的重要力量。习近平美丽中国建设思想是顺应绿色发展和可持续发展全球化的时代浪潮,顺应人类文明形态的发展要求,迎接生态文明新时代到来作出的积极反应。

2. 习近平美丽中国建设思想提出的国内背景

加快生态文明建设,建设美丽中国,走可持续 发展道路是解决我国当前日益严重的资源危机和 环境恶化的必然选择。经过三十多年的改革开放,我国经济社会迅猛发展,生产力水平极大提高,但不能回避的是我国长期以来高投入、高能耗、高污染的粗放型发展方式,使得自然资源消耗过度,生态环境破坏严重,经济发展与环境保护之间矛盾日益突出,我国经济发展过程中消耗了大量的不可再生资源,产生了严重的资源危机、环境污染和生态恶化问题。从生态环境状况看来,我国环境质量不容乐观,各类环境问题给我国人民群众生产生活和身心健康带来了巨大的危害。

我国是世界上人口大国,资源人均占有率相对不足,资源消耗速率较快、利用率较低,生态承载能力较弱,高速的经济增长给自然资源和生态环境造成难以承载的重负。与此同时,人民群众的生态环保意识不断增强,对生态环境问题关注程度不断提高,合理解决经济社会发展同人民群众不断增长的生态环境诉求间的矛盾势在必行。习近平美丽中国建设思想正是基于我国资源短缺和环境恶化问题仍未得到根本性解决的背景下提出的。

二、习近平美丽中国建设思想 的基本内容

美丽中国是以习近平为核心的党中央基于国际国内背景和我国未来发展定位提出的一种社会形态和国家状态。美丽中国不仅单纯指称一种天蓝、地绿、山青、水清的自然生态环境,更是包含了可持续发展、绿色发展、人民生态幸福因素在内。生态文明是美丽中国的内在要求,美丽中国是生态文明建设的目标和体现。随着我国推进生态文明建设和贯彻绿色发展理念的顶层设计和实施方案日臻完善、日趋成熟和日益深化,习近平美丽中国建设思想不断丰富完善,成为一个完整的思想体系,主要包括以下几个方面内容。

第一,尊重自然、顺应自然、保护自然,实现人 与自然和谐相处是美丽中国建设的基本要求。生 态文明是人类继工业文明后出现的一种新文明形 杰,基本理念是尊重自然、顺应自然、保护自然,核 心价值指向是要促进人与自然和谐共生。党的十 八大报告指出:"必须树立尊重自然、顺应自然、保 护自然的生态文明理念"[1],"要更加自觉地珍爱 自然,更加积极地保护生态"[1]。习近平进一步强 调,"要努力实现经济、社会、环境协调发展,实现 人与社会、人与自然和谐相处"[2]。"人类可以利 用自然、改造自然,但归根结底是自然的一部分, 必须呵护自然,不能凌驾于自然之上。"[3] 人是自 然界长期发展的产物,人在改造自然的过程中,势 必受到自然规律的支配,违背自然规律就会遭到 客观规律的惩罚。人与自然的关系不是人凌驾于 自然之上,而是二者相辅相成、共同发展、互利共 生的关系。人类在发挥主观能动性时不能违背自 然规律,在尊重自然、顺应自然、保护自然的基础 上利用和改造自然。

尊重自然、顺应自然、保护自然这一生态文明 理念的确立,是我们党对粗放型经济发展方式的 认真反思和深刻总结得出的重要结论,昭示出党 力求改善人与自然关系,要求牢固树立人与自然 和谐共生的理念。人与自然是友好的伙伴关系, 尊重自然就是人类在寻求自身生存和发展的过程 中,要对自然保持必要的尊重,尊重自然本身的价 值。顺应自然就是顺应自然规律,因势利导、因地 制宜与自然和谐共处。保护自然就是保护自然的 生态系统价值,保持自然系统内部的平衡、稳定和 有序。只有尊重自然、顺应自然、保护自然,才能 避免和遏制违背自然演化规律对自然资源进行毫 无节制的攫取和掠夺行为,把经济发展对自然的 影响控制在环境承载能力范围内,使生态系统能 够实现自我调节、自我恢复,维护生态系统的固有 平衡,使经济发展在良性循环下,源源不断地获得 资源环境的有效供给,实现经济可持续发展。

第二,拥有天蓝、地绿、水清的自然生态环境是美丽中国建设的首要目标,是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。习近平指出,"切实增强生态意识,切实加强生态环境保护,把我国建设成为生态环境良好的国家"[4],"为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的生产生活环境"[5]。天蓝地绿、山青水净,生动形象地描绘出美丽中国建设的目标图景。良好优美的生态环境是人类赖以生存和

发展重要的前提基础。美丽中国建设的基本要求 是拥有优美的生态环境、丰富的自然资源、多样的 生物物种和适宜人居的生活空间,是一个天蓝地 绿、山青水净、宁静和谐的自然之美的生态家园。

"天蓝"就是要求城乡粉尘雾霾得到有效治理,可吸入颗粒物和扬尘明显减少,天空的空气质量良好,优良天数增加,人民群众放心畅快地呼吸清新的空气,享受阳光,拥抱蓝天白云。"地绿"就是城乡绿化良好,绿树成行,绿荫草地随处可见,植被面积增加,森林覆盖显著增多,呈现遍地绿意和勃勃生机。"山青"就是山岭植被得到有效保护,绿色植被覆盖漫山遍野。"水清"就是水质良好达标,水系、水域得到综合整治,水源地得到重点保护,生产废水达标排放,生活污水循环高效利用,做到河畅其流、水复其清,保护海洋环境,维护海洋权益,百姓实现喝上卫生干净的放心水,拥有健康优质的生命水源。

习近平指出:"走向生态文明新时代,建设美丽中国,是实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要内容。"[5]美丽中国是中国梦的重要组成部分,它充分体现了生态文明建设在实现中华民族伟大复兴的中国梦中的重要地位。中国梦内在蕴含着美丽中国建设的必然要求,中国梦不仅是伟大复兴之梦,也是绿色之梦、美丽之梦。

第三,蓝天常在、青山常在、绿水常在,实现中 华民族永续发展是美丽中国建设的应有之义。习 近平在 2014 年国际工程科技大会上发表主旨演 讲时指出:"加大自然生态系统和环境保护力度, 着力解决雾霾等一系列问题,努力建设天蓝地绿 水净的美丽中国。"[6] 2015年5月6日发布的《中 共中央国务院关于加快推进生态文明建设的意 见》(以下简称《意见》)中指出:"加快建设美丽中 国,使蓝天常在、青山常在、绿水常在,实现中华民 族永续发展。"[7]永续发展是以自然资源的永续利 用和自然环境的永续优美为基础,以经济的持续 发展为前提,以社会的全面进步为目标。实现中 华民族永续发展要重视自然资源的重要价值和承 载能力,努力保护自然资源,减少自然资源的浪 费,实现自然资源的循环利用,提高资源的使用效 率,积极发展可再生资源和替代能源。在保证当 前合理发展需求的基础上,考虑未来子孙后代的 资源利益,保证他们享有足够的资源发展空间。

保护生态环境,是功在当代、利在千秋的事业。建设美丽中国要求正确处理经济发展与环境

保护的关系,在保护资源中实行循环利用,在循环利用的基础上实现持续发展。只顾眼前利益和需要,而忽视长远的生态效益,只注重经济社会的高速发展而无视自然生态环境的恶化,毫无节制地向自然索取的做法,不仅破坏了当前的自然生态环境,更是严重损害了国家长远发展和子孙后代的永续发展。美丽中国建设要求实现经济效益、社会效益和生态效益的统筹兼顾、协调发展,实现资源环境的可持续发展、经济社会的可持续发展。

第四,青山就是美丽,蓝天也是幸福,让广大 人民群众享有更多的生态福祉是美丽中国建设的 根本目标。生态环境的优良与人民的生活质量、 幸福指数密切关联。中国共产党执政为民,建设 美丽中国目的在于使人民群众获得生态幸福。习 近平指出:"良好生态环境是最公平的公共产品, 是最普惠的民生福祉"[8]107,"环境就是民生,青山 就是美丽,蓝天也是幸福"[9]。习近平美丽中国建 设思想的出发点和落脚点是为了使人民群众能够 在优美的生态环境中享受生态幸福。生态幸福通 常指人民群众在其生态需求得到满足后而产生的 心理及生理上的愉悦感受,是对所处生态环境满 足程度的主观体验,也是幸福满足程度的一种价 值判断[10]。人民群众期盼天蓝地绿、渴望山青水 净,对清新的空气、清澈的水质、清洁的环境的诉 求越来越迫切。大力推进生态文明,建设美丽中 国,改善生态环境状况,就是在不断满足人民群众 日益增长的生态需求,就是在不断改善环境民生, 就是让全体人民享受良好的生态环境。习近平强 调:"以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度 和责任,真正下决心把环境污染治理好、把生态环 境建设好。"[11]美丽中国建设是从实现人民群众 生态幸福的目标出发,把改善生态环境视为改善 民生,提高人民生态福祉的民生工程。

使人民群众获得生态幸福必须打造一个"天蓝、地绿、水清"的舒适生态人居环境,实现人、居住环境、自然和谐共生,让人民在一个优美的环境中进行生产、享受生活,使人民群众充分感受自然美、生态美、环境美及人与自然和谐美。舒适的生态人居是人民群众获得生态幸福的重要内容和具体体现。美丽中国建设创造出健康、美观、智慧、环保的居住环境和条件,充分尊重人类的合理需求,满足人类的居住感受,让人民深切体会到生态幸福。

第五,坚持节约资源和保护环境的基本国策,

建设资源节约型、环境友好型社会是美丽中国建设的重要措施。面对我国人口众多,资源匮乏和环境日益恶化的国情,习近平指出:"坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针"[11]。《建议》指出:"加快建设资源节约型、环境友好型社会,形成人与自然和谐发展现代化建设新格局,推进美丽中国建设。"[12]

坚持节约优先,要以节能、节水、节材、节地等 方式综合利用和低碳循环发展为重点,加快产业 结构合理升级,推进节约技术创新,以绿色技术支 撑产业发展,形成资源节约型的发展方式和生活 方式。"资源节约型"社会是一种能实现资源可持 续循环利用的社会状态。资源节约型社会,要求 转变"三高、两低"的发展模式,减少能源资源消 耗,提高利用效率,有效控制废弃物排放,减少环 境污染,兼顾生态效益同时获取最大的经济效益, 实现经济发展与环境保护双赢。坚持节约发展, 在能源资源开发中,要把节约放在优先位置,推广 循环利用和污染治理的先进技术,发展清洁绿色 能源和可再生能源,保护不可再生资源,以提高能 源资源利用效率为核心,建设科学合理的能源资 源循环利用体系,以最少的资源消耗支撑经济社 会持续发展[7]。

坚持保护环境的基本国策,要求"在环境保护与发展中,把保护放在优先位置,在发展中保护、在保护中发展;在生态建设与修复中,以自然恢复为主,与人工修复相结合"[77]。"环境友好型"社会是一种人与自然和谐共生,经济社会发展与自然生态系统相协调的社会形态。环境友好型社会倡导绿色生产和绿色生活,要求建立人与环境之间的良性互动、协调发展的友好伙伴关系。环境友好型社会是将生产、交换、分配和消费的各领域和全过程都限制在生态承载力、环境容量限度之内,通过采取多种措施降低环境污染、实现污染无害化,最终降低经济社会系统对生态环境系统的负面影响,实现人与自然和谐发展。

第六,坚持绿色发展,构筑绿色发展的生态体系,是推进美丽中国建设的重要途径。绿色发展是十八届五中全会提出的"五大发展"理念之一。坚持绿色发展,推进美丽中国建设,为全球生态安全作出新贡献[12]。《建议》中首次把生态文明建设写入五年规划的目标任务中,意味着环境保护将拥有更明确的顶层设计,也意味着美丽中国建

设将拥有清晰的实施蓝图。坚持绿色发展是符合生态文明要求的经济发展模式,以美丽中国为最终目标,实质是正确处理发展与环境的关系,实现经济发展与环境保护共赢。绿色发展理念是对传统发展方式的反思和超越,是解决我国环境问题的有效措施,顺应了人民群众追求生态幸福的美好愿望。

坚持绿色发展,构筑绿色发展的生态体系是推进美丽中国建设的重要途径。习近平提出,我们要构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系^[3]。国务院副总理张高丽指出,中国将不断创新体制机制,自觉推动绿色发展,努力建设美丽中国^[13]。

美丽中国建设要求构筑绿色发展的生态体 系,形成发达的绿色产业。构筑绿色发展的生态 体系是改变传统的经济发展模式,将生态效益在 各产业中融合应用,形成以生态农业、生态工业和 生态服务业为主的生态环保、绿色创新的现代生 态产业体系,实现经济、社会和生态效益共赢发 展。构筑绿色发展的生态体系要求经济社会发展 过程的循环性和绿色化,创新性与技术化有机结 合,污染负效益变为资源正效益,经济效益兼顾生 态效益。构筑绿色发展的生态体系要求纺织、钢 铁、石化、建材等资源投入多、污染排放高的传统 产业必须科学合理进行生态化转型,走上绿色低 碳循环发展之路。构筑绿色发展的生态体系要走 绿色技术创新促进绿色发展之路,加强绿色技术、 低碳技术的自主研发力度,在技术创新过程中充 分考虑技术对生态环境的影响和作用,既注重经 济发展,也注重社会发展和生态持续发展,既保证 经济增长,又讲究社会发展和生态平衡,实现经 济、社会和生态效益的有机统一。

第七,深化生态文明体制改革,加强生态文明制度建设是美丽中国建设的根本保障。大力推进生态文明,建设美丽中国,制度建设是根本保障。《建议》中指出,"十三五"时期我国坚持绿色发展要"以提高环境质量为核心,实行最严格的环境保护制度"[12]。习近平指出,"保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障"[8]104。党的十八届三中全会上发布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中强调要"紧紧围绕建设美丽中国,深化生态文明体制改革,加快建立生态文明制度,健全国土空间开发、资源节约利用、生态环境保护的体制机

制"^[14]。这一决定为我国建立和完善生态文明制度体系指明了方向。

从党的十八大到十八届五中全会,党中央高 度重视生态文明制度建设,深刻认识到我国生态 环境恶化的原因之一是环境法律制度、环境保护 制度及领导干部生态政绩考核评价制度等生态文 明制度体系不健全、不完善,在一些重要领域存在 制度缺位现象。对此,党中央作出一系列战略部 署。习近平指出:"把资源消耗、环境损害、生态效 益等体现生态文明建设状况的指标纳入经济社会 发展评价体系。"[11] 2015 年 9 月 22 日,《生态文 明体制改革总体方案》正式公布,明确了我国生态 文明体制改革的指导思想、基本理念、重要原则、 总体目标及各项制度具体改革的操作思路,系统 阐述了生态文明体制改革各个环节的具体举措, 是我国生态文明领域改革的顶层设计和战略部 署。针对存在的体制机制问题,美丽中国建设要 在生态文明建设的各方面和全过程加强制度设计 和体制创新。通过建立政府引导、市场推动、公众 参与、法律规范、政策扶持、科技支撑的制度运行 机制,为生态文明建设提供体制机制保障。随着 一系列生态文明体制改革的各项举措逐步落实, 美丽中国建设便具有了有力的制度保障。

三、习近平美丽中国建设思想的 理论和现实意义

习近平美丽中国建设思想内涵丰富、思想深刻,是我国生态文明建设的最新理论成果,是党的十八大以来推动我国生态文明建设不断取得重要进展的思想武器和行动指南,彰显出以习近平为核心的党中央努力为人民群众创造良好生产生活环境,顺应人民群众对生态幸福的追求和向往及对中华民族永续发展的责任与担当,具有重要的理论意义和现实意义。

第一,习近平美丽中国建设思想继承和发展 了马克思主义生态思想,丰富和发展了中国特色 社会主义生态文明理论。马克思、恩格斯的许多 著作中蕴含着丰富的生态思想,超出其历史局限, 具有前瞻性,对美丽中国建设具有重要指导意义。 习近平美丽中国建设思想继承和发展了马克思恩 格斯的生态思想,是马克思主义生态思想在当代 中国的运用和发展。习近平总书记以战略眼光, 与时俱进,在不断发展马克思主义生态文明思想 的基础上,彰显出新时期我国生态文明建设所具有的"中国特色"和"中国韵味",深化和发展了中国特色社会主义生态文明理论。

第二,习近平美丽中国建设思想为加速我国生态文明建设进程,实现中华民族伟大复兴的"中国梦"提供了理论支持。美丽中国建设关乎人民福祉,更关系民族未来。建设美丽中国,要给子孙后代留下天蓝地绿、山青水净的美好家园,是为人民群众创造生态幸福的必然要求,也是实现中华民族伟大复兴"中国梦"的必由之路。习近平站在人类未来发展的战略高度,提出美丽中国建设的基本理念,努力为人民群众创造优美宜人的生态环境,更用实际行动体现出中国在生态环境保护、参与世界环境保护和可持续发展方面的责任与担当,树立了良好的大国国际形象,为世界生态文明建设与发展作出了中国贡献。

第三,习近平美丽中国建设思想为我国"十三五"时期贯彻绿色发展理念,坚持绿色发展指明了道路。"十三五"时期处于我国发展的重要战略机遇期,更是美丽中国建设的关键时期。习近平美丽中国建设思想有助于广大人民群众自觉树立人与自然和谐共生的生态价值理念;有助于我国加快转变生产方式和生活方式,转变发展理念和发展模式,加快建设"两型社会"。习近平美丽中国建设思想为我国解决当前面临的资源枯竭、环境污染和生态恶化问题,建设天蓝、地绿、水清的美丽中国提供了方法论指导,为我国坚持绿色发展,提高生态文明建设水平,实现中华民族永续发展指明了前进道路和努力方向。

第四,习近平美丽中国建设思想为提升我党生态执政能力奠定了理论基础。中国共产党代表人民群众的根本利益,必然要保障人民群众的生态利益。生态环境恶化,使生活质量下降,会引发人们的不满情绪,影响社会和谐稳定,直接威胁党的执政地位。习近平美丽中国建设思想体现了中国共产党生态执政的基本理念。人民群众的生态利益是党执政为民的重要目标,坚持生态执政,就要维护人民群众的生态利益,让人民群众切实享有生态幸福。美丽中国建设是一项汇集民意、凝聚民心、惠及民利的重大民生工程。习近平美丽

中国建设思想为这项重大民生工程建设提供了方向性的理论指导。

第五,习近平美丽中国建设思想对于加强环境保护工作具有重要的指导意义。学习贯彻习近平美丽中国建设思想,使社会公众自觉树立生态价值观,使环境保护意识深入人心,激发全社会的生态责任,逐渐养成低碳环保、绿色生态的思维方式和生活方式,形成合理消费的社会风尚,营造爱护生态环境的社会风气,从而促进我国环境保护工作跃升新台阶。同时为我国建立完善生态文明建设的体制机制,为环保部门和民间环保组织从事环境保护工作提供必要的理论基础,对开拓我国环境保护工作提供必要的理论基础,对开拓我国环境保护工作新局面具有重要的指导意义。

参考文献:

- [1] 胡锦涛. 坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进,为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[J]. 求是,2012(22):18-19.
- [2] 习近平. 谋共同永续发展,做合作共赢伙伴[N]. 人民日报,2015-09-27(2).
- [3] 习近平. 携手构建合作共赢新伙伴,同心打造人类命运共同体[N]. 人民日报, 2015-09-29(2).
- [4] 习近平. 把义务植树深入持久开展下去,为建设美丽中国 创造更好生态条件[J]. 中国林业产业,2013(4):9.
- [5] 习近平. 携手共建生态良好的地球美好家园[N]. 人民日报, 2013-07-21(1).
- [6] 习近平. 让工程科技造福人类、创造未来[N]. 人民日报, 2014-06-04(2).
- [7] 中共中央国务院关于加快推进生态文明建设的意见[N]. 人民日报,2015-05-06(1).
- [8] 中共中央文献研究室. 习近平关于全面深化改革论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2014.
- [9] 岳富荣,卫庶,张志锋.环境就是民生,蓝天也是幸福[N]. 人民日报,2015-03-09(13).
- [10] 陈新颖·彭杰伟. 生态幸福研究述评[J]. 世界林业研究, 2014(2):7.
- [11] 坚持节约资源和保护环境基本国策,努力走向社会主义生态文明新时代[N]. 人民日报,2013-05-25(1).
- [12] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议[N]. 人民日报,2015-11-04(1).
- [13] 刘东凯. 自觉推动绿色发展,努力建设美丽中国[N]. 人民日报,2014-12-02(1).
- [14] 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定[N]. 人 民日报, 2013-11-16(1).

(责任编辑:付示威)